

我成了一台戲

盧佩鏞姊妹專訪

佩鏞，一個天生沒有雙手的女孩子。下雨天不能打傘，穿雨衣又怕乘車時脫不掉，濕漉漉的遭人白眼，惟有待在家中。試過在餐廳用腳吃東西，被隔鄰先生發現，立刻坐到老遠的餐桌。試過乘巴士，某路段太顛簸，她站不穩會跌，於是每次都要早一個站下車，走路到目的地。單是要應付生活上的小節，已是困難重重，步履維艱。然而，今日她是一位電腦繪圖員、口足畫家，曾多次在港台參展作品，她性格樂觀、主動、對生活滿有熱誠，到底她是如何做得到？

「家」是一個訓練場

佩鏞排行最大，有一弟一妹。她出生時已是沒有手，連醫生也找不到原因。父母雖會有詫異，但又不會太難接受，他們都是安於天命的人。佩鏞在醫院住了十多日便出院，從此開展她不一樣的人生旅途。

很多父母面對有殘疾的兒女都會呵護備至、照顧有加，但佩鏞的父母並不如此，反會對她說：「每個人都要對自己的生命負責任，不能每件事都依賴別人！」所以，佩鏞從小就知道她有責任活好她的人生。每當遇到困難，爸媽都會鼓勵她不要逃避，要勇敢嘗試。她亦不會因為殘障就可以豁免做家務，家中地面的範圍，都是由她打理，她要用腳抹地、掃地、執拾。當她日漸長大，父母為了讓她有群體生活和培養她獨立、自理能力，在她小學四年級，已安排她入住宿舍，她還記得每當回家渡假後要返宿舍時，都會哭過不停，但不久就適應了，且帶著興奮的心情回去。

佩鏞說：「當父母對我不偏待，不會特別照顧，其實是一種全然的接納，令我不會當自己是特殊，不會自憐，亦會因此建立起自信心。」

由退避、難堪到回應、教導

只是，當要接觸外界時，總有令佩鏞難堪的時候；例如在街上走著，會引來路人注視，甚至會說些不禮貌、不尊重的說話；試過有兩個途人走過，其中一個說：「你看，她無手的！」然後一起用難以置信的眼神望著佩鏞，佩鏞坦言，當下的感受是難堪的；於是，為了避開這些奇異的目光，她每次上街，即使是炎炎夏日，都會穿上斗篷，亦會安裝重量驚人的義肢，目的是看下去跟別人沒大分別。



佩鏞面上常掛著笑容

後來，佩鏞想起父母的一句話：「別人最初見到你的樣子，一定會有好奇，但當相處了一段時間，就不會再有奇怪感覺，他們會是和你這個人相處，和普通人一樣。」佩鏞又說：「其實，街上人的反應都是正常的，換了是我，我都會有好奇。但有時會遇見一些不禮貌的目光和說話，我以前會退縮、會難堪，現在學會回應他們，我會說：『你會不會尊重人？』我覺得這是一種教育，因我們不能因為一個人有缺陷就可以傷害他，每個人都該得到公平對待。」

上帝介入

在佩鏞的成長過程，她會問很多生命的問題，例如：為何有人富裕？有人貧窮？生存是為了什麼？如果有神，神為何要讓她如此不同？她的人生會是如何？早年佩鏞就讀的特殊學校，有不少老師是基督徒，他們都很有愛心，所以令她對基督教已有好感。中學畢業後，她入讀一間設計學校，有一個基督徒同學很主動幫她忙，之後更邀請她返教會，這樣，就開始她的教會生活。她已忘了是何時決志，只體會信主後，在神裡面可以找到衆多問題的答案，且在祂裡面，佩鏞感受到每個人都是寶貴的，神的愛是無條件，她說：「神讓我重新接納自己，在神裡面，我可以找回自己，我知道一切都有神的心意，我釋懷了！」

待續……



我成了一台戲（續）

盧佩鏞姊妹專訪

「藝術是我的朋友」

當年因要應付會考，佩鏞開始學畫，能在空無一物的畫紙上加添線條色彩，變成一幅畫作，對她來說，很是有趣，也帶來滿足感。她覺得藝術好像一道門，裡面的世界很博大，她很想內進細察。她尤愛水彩、國畫，現在正學塑膠彩，覺得更能表達她的內心感受。她愛繪畫一系列的主題畫，例如《四季》中的夏天，會用上灰黑色調，表達出人生無常。佩鏞說：「神拿走我的雙手，卻給了我樂觀的性格和畫畫恩賜，我實在好享受畫畫過程的平靜和那份滿足感。」

繪畫讓佩鏞發現自己的能力；讓她有機會參加展覽，到不同地方觀摩遊歷；讓她格外留意世間萬物創造的奇妙；讓她有機會為上帝作見證，藉著即場表演，讓人更深體會上帝的大能，她常說：「我是上帝的工具。」



佩鏞在威爾斯親王醫院「心靈新幹線」員工聚會中，即場繪畫《苦瓜人生》，在場人士無不驚訝！

爸爸離世

2000年，佩鏞的父親因癌症離世。由病情轉差要送院，到離開世界，前後不足一個星期，對佩鏞來說是相當突然，就連想向他傳福音的機會都沒有。佩鏞形容爸爸是一個智者，會為她解決許多問題，他的離開，就好像失去了一個重要的角色；加上爸爸還未信主，這是一個遺憾。但正因為這個遺憾，佩鏞往後，凡有機會為上帝作見證，她都會義不容辭，她說她不想再錯失機會！

「我成了一台戲」

佩鏞曾問上帝：「為何是我？為何揀我？」之後，她明白，神拿走我們寶貴的東西，為的是要讓我們經歷祂更多。她說：「其實，神很公平，我人生的路，別人是不會經歷得到，無人會用腳做事，神有祂的計劃，我只管盡力活好這一生，這是神為我預備獨特的人生，我只需要活好它。」

佩鏞形容她的人生是一台戲，她說：「人活著就是要見證神，這是每個人的使命。我本以為我的人生是痛苦難行，但因有神的介入，我的心思意念轉變了，我不再覺得苦。我人生的劇本，神已經編寫好了，我只需要按祂心意走下去，我想若沒有神，我仍會過日子，但生命不會如此豐盛；是真的，我內心會有一種力量，即使我無法預計前路，即使往後會有難處，但知道必有神的心意，我就不會懼怕。」

最後，佩鏞希望每個人都可以信主，不要到快要死的一刻才信，神彰顯愛的地方，就是讓人在生活上可以經歷到祂的同在，這才是最寶貴！

後記

訪問其間，佩鏞曾說：「如果說，我們一出生就獲發一手牌，我拿著的明顯是一手爛牌，但我不能因此就老是在埋怨，我都要盡力打好它，每個人要做的事，就是要盡力活好這一生。」也許，今日我們的人生路上會有難處，心裡滿是怨憤，但願佩鏞的見證能激勵我們，無論際遇是順是逆，都要盡力活好這一生！

採寫：張麗碧院牧